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1. OBJETIVO

Informar a los trabajadores de las consideraciones generales para la elección y entrega de los elementos de protección personal (EPP), estableciendo de manera clara las responsabilidades y actividades que requiere cada elemento y personal que interviene. 
2. ALCANCE
Se aplica para todos los trabajadores que requieran el uso de Elementos de Protección Personal (E.P.P.) de acuerdo a la actividad laboral a desarrollar, en especial se aplica al personal vinculado para actividad en obra, trabajos en alturas y servicios generales.  

3. DEFINICIONES 
E.P.P. (ELEMENTO DE PROTECCIÓN PERSONAL): Equipo destinado para ser llevado por el trabajador para que tenga protección en diferentes partes del cuerpo y así poder evitar los riesgos característicos de una actividad laboral que pueda ocasionar una lesión, enfermedad o muerte.
Aunque los elementos no evitan el accidente, sí puede contribuir a que una lesión no sea tan grave.

No hacen parte de la definición de elemento de protección personal (E.P.P.):

· La ropa de trabajo tal como los uniformes que no tengan características para proteger la integridad física.

· Aparatos portátiles para la detección y señalización de los riesgos y factores de molestia.

· Material de autodefensa.

· Material deportivo.

Algunos EPP protegen las siguientes partes del cuerpo:
Protección de la cabeza: los cascos de seguridad resguardan la cabeza contra la mayoría de riesgos y se deben utilizar constantemente durante la obra de índole eléctrico y/o civil, en especial en áreas donde se realicen operaciones en grandes alturas.

Protección de los pies: las lesiones en los pies pueden ser al introducirse un material extraño, tales como los clavos o piezas afiladas, y las lesiones por causa de aplastamiento debido a objetos de gran peso. Se entregan obras de acuerdo a la obra ya sea con puntera no dieléctrica en obra civil y botas dieléctricas para las instalaciones eléctricas.
Protección para las manos: las manos son los elementos que permiten la realización de las tareas físicas debido a las superficies ásperas, cortantes o para manipulación de herramientas se utilizan guantes de baqueta dieléctricos reforzado o sencillo.

Protección de la vista: se deben utilizar gafas para evitar los riesgos hacia los ojos por parte de fragmentos, esquirlas y polvo provenientes de actividades de picado, corte, perforación en pared o tierra y rasqueteado.
Protección respiratoria: existen actividades que generan polvo o emanaciones de gases nocivos como el raspado de superficies en pared, corte de revestimiento con materiales como el zinc o el plomo. Se utilizan mascaras desechables para utilizar en ambientes con partículas suspendidas como el polvo de tierra, de telas o de cemento. Y existen las mascaras con filtro para protegerse del gas y los vapores.
Protección para trabajo en alturas: cuando no se pueda realizar actividades en alturas superiores a 1.5 metros desde un andamio o escalera de mano, se debe utilizar arnés de seguridad el cual debe ser adquirido por una proveedora certificada en donde tenga impreso el número de lote de fabricación y la capacidad de peso que pueda soportar.
Mantenimiento: medida destinada para la buena conservación de los elementos de protección personal.
Peligro: situación o acto potencial de daño que pueda generar enfermedad, lesión o muerte.
Riesgo: probabilidad de que ocurra un evento de daño para las personas e infraestructura.

Evaluación: Actividad de seguimiento sobre la comprensión del nuevo colaborador en procura de que los conceptos relevantes de la organización sean tenidos en cuenta durante las actividades laborales.
4. CONDICIONES GENERALES

4.1. OBJETIVOS DE LA ENTREGA DE EPP

· Contar con los elementos de protección personal necesarios para ejecutar la actividad contratada

· Utilizar los elementos de protección personal que sean necesarios para la realización de la actividad correspondiente.

· Registrar la de entrega de equipos y elementos de protección personal.

Los responsables por la determinación de los EPP requeridos, por la inducción en el uso de estos son los coordinadores SST y Bienes y servicios. 

Gestión Talento Humano es el encargado de solicitar los EPP a los proveedores contratistas. 
5. DOCUMENTOS RELACIONADOS

· Formato de entrega de EPP

· Formato Inspección EPP

6. DETALLE DE ACTIVIDADES
6.1. Revisión de la necesidad de EPP 
El coordinador de SST determina los elementos de protección personal requeridos por el personal y se hace la solicitud al personal de Bienes y Servicios. 
Las circunstancias por las cuales se requiera la entrega de los elementos de protección personal deben:

· Caracterizarse por ser lugares en donde se ejecuten las actividades de obra.

· Que la actividad y/o lugar de ejecución represente algún riesgo para la integridad física del ejecutante.
6.2. Socialización y Entrega de los EPP 
El coordinador SST sensibiliza al personal la importancia de utilizar los elementos de protección personal (E.P.P.) en pos de generar concientización y hábito en el uso diario, esta actividad se registra como evidencia en formato.
Después de la charla de socialización, se le hace un control entrega de los EPP a cada trabajador y se les hace firmar en constancia de haber recibido el material requerido, por medio del formato de control de entrega de EPP.
7. ANEXOS 
No aplica.
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